



教育，国家之命脉；师者，教育之魂。

2023年9月9日，习主席致信全国优秀教师代表，希望全国广大教师“大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立‘躬耕教坛、强国有我’的志向和抱负，自信自强、踔厉奋发，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献”。弘扬教育家精神，重在每一名教师的自我要求和亲身践行。

教育家，比“好老师”“大学者”标准更高，不仅是精通专业知识的“经师”，还是德行高尚的“人师”。教育作为国之大计，弘扬教育家精神，须在实践中锚定奋斗目标，自觉以“国之大者”观照教育职业，围绕党、国家和军队所需，以深厚的家国情怀、求真情怀和传道情怀，把对党、国家和人民的爱倾注在学员身上。“捧着一颗心来，不带半根草去”是陶行知的情怀；“教是为了达到不需要教”是叶圣陶的情怀；“一辈子做教师，一辈子学做教师”是于漪的情怀；“豁出命改变她们的命”是张桂梅的情怀……有了大情怀，才会有为事业奋斗的志向，才能在金钱、物欲、名利同人格的较量中把握住自己，进而在施教育人过程中，用自己的灵魂去唤醒一个又一个灵魂，让更多学子成长成才。

弘扬教育家精神重在践行

■ 廉鑫

“师者，所以传道受业解惑也。”教师要“博学”且“善教”。学问有大有小，孟子说“充实而有光辉之谓大”，俗语亦言“腹有诗书气自华”。弘扬教育家精神，就是要在实践中，时刻谨记“给学员一杯水，自己要先有一桶水”，不仅使自己的课堂有深度、有广度、有厚度、有温度，而且使自己传递的知识和观点为学员乃至社会所理解和认可。同时，还必须践行工匠精神，紧扣时代脉搏，在教育教学方式上摆脱传统束缚，在自己的学科领域精耕细作，在教学手段方法的选择上精雕细琢，真正做到启智润心、因材施教。

律人者必先律己。教育家精神描绘了新时代教师的师表形象，为教师树立了行动的榜样和表率。军校教员弘扬教育家精神，就是要在实践中涵养高尚情操，自觉将教育家精神融入立德树人、为育人的教研活动中，以自己的言行学员树立正确的道德和价值标杆，塑造学员听党话、作表率、纪律严的品质。

弘扬教育家精神，并不是要求人人都成为教育家，而是要求每名教师都以教育家为榜样，像教育家那样做教师。军校教员只有切实践行教育家精神，方可坚定信心有大我、至诚报国的理想信念，涵养言为士则、行为世范的自觉，提高精于“传道授业解惑”的本领，成为矢志强国强军、不负三尺讲台的“燃灯者”。

高耸入云的山间，一条输油管线如丝般蜿蜒伸向天边。泵站里，机器轰鸣，一位身着藏蓝色工作服的军人紧盯着油表的细微变化，生怕遗漏分毫。随着数据不断生成，一条完整的测试曲线跃然纸上。

这位军人，便是陆军勤务学院某教研室教授雍歧卫。为保障演训任务，他正在对输油设备进行最后的摸底排查。从一名

地方大学毕业生到全军能源领域专业人才，雍歧卫在教学和科研一线坚守了20余年。

在别人眼中，他身上有很多光环——军队学科拔尖人才、军队科技进步奖一等奖获得者、享受国务院政府特殊津贴……但雍歧卫说，他只是教员，一名把青春献给军队油料事业的科研工作者。

陆军勤务学院某教研室教授雍歧卫——

“和学员一起创造未来”

■ 张俊杰 杨杰

师生奋斗油管线

一阵急促的脚步声传来，紧接着，陆军勤务学院教授雍歧卫办公室的门被敲响。

几名油料专业的本科学员走进房间。雍歧卫在上课时提到的某款新型装备引起了他们浓厚的兴趣。

看到学员们，雍歧卫面露笑容，他放下手头的工作，打开了一个迷彩色的保险箱。“这就是我在课上提到的监控设备，它是一个传感器的集合平台，具备战场感知等功能。”他一边说着，一边转动设备，对每个构件逐一讲解……

作为一名从教20多年的教员，雍歧卫和学员们在一起的时间是最多的。看着学员们一点点成长进步，他既欣慰又自豪。

环顾雍歧卫的办公室，整整半面墙的大书架映入眼帘。在错落的书脊前，一张略显陈旧的照片引人注目。照片中，一个年轻的身影蹲在庞大的油泵旁，专注地观察着设备的运行情况。他的身边，站着一位面容慈善、目光深邃的中年人。

这张照片里的年轻人正是雍歧卫，那年他刚成为一名教员。身旁则是他的老师，军队油料储运工程学科的奠基人、原后勤工程学院教授——蒲家宁。

雍歧卫在地方大学求学期间，蒲家宁教授曾到他们学校介绍团队的科研成果。被军队科研工作者们身先士卒、报国强军的事迹深深打动，雍歧卫决心投身军营。

一年后，雍歧卫如愿成为蒲家宁科研团队中的一员。没多久，他就和团队成员一起，受领了升级改造某野战输油管线系统的任务。齐齐哈尔的冬天，寒风凛冽刺骨。脚踩冻土，雍歧卫心里百感交集。团队成员要面对的不仅有技术上的难题，还有来自外界的各种挑战。

雪野之上，星光点点，灯火微明。泵站里，众人围坐在一起，炊事班正在分发晚饭：一袋方便面。零下20多摄氏度的气温，想泡开一碗面可不是件容易的事，雍歧卫不知所措地看向了老师。

蒲家宁拿起面饼，一点一点掰成小块，然后打开保温杯一块块塞进去。拧紧杯盖，解开军大衣，他把杯子贴身抱住，最后拉上拉链，静静等待……恶劣的环境让人焦躁不安，但老师的言传身教犹如一针“镇定剂”，让雍歧卫的心渐渐平静下来。

“如何适应极端环境”“保障效率怎样提高”……大量亟待解决的装备问题摆在他们面前。

一个雪后的清晨，某设备突然报出故障。经过一番排查，发现是橡胶圈冻结影响了管内的气密性。面对逐渐严峻的压力情况，雍歧卫毫不犹豫地解开棉衣，紧抱住装备，试图用自己的体温使橡胶圈恢复功能特性……那一刻，他脑海中浮现出老师顶着寒风在冰天雪地中检查装备的身影。

几个月艰苦攻关，在蒲家宁教授的

春华秋实，桃李沁香。金色的收获时节，我们迎来第40个教师节。

昂首传薪火，俯身当人梯。从三尺讲台到军营沃土，军校教员用真理的力量感召学生，用丰厚的知识托举学生。从多维课堂到战备一线，他们始终把教学科研的准星对准实战靶心，用担当和奉献精神为育人使命。

在这个特别的节日，火箭军工程大学部分学员为教员们送上真挚的祝福。

◎王龙教员：

“全军一等奖！”军校学员装备保障材料创新大赛决赛现场，与您紧紧相拥的那一刻令我难以忘怀。从我决心参加比赛到最终取得成绩的两年来，您始终陪伴在我和团队成员身边。

您潜心治学的态度一直感染着我们。数不清多少个在实验室里度过的深夜，都有您悉心指导的身影；每次上交的论文，您总是不厌其烦地写满了批注；中期答辩汇报，您也反复给我们指



陆军勤务学院教授雍歧卫(右二)与学员探讨项目课题。

张子卓摄

指导下，雍歧卫不断尝试新材料、新技术，终于实现了野战输油管线适应严寒条件的改造升级。

20多年过去，雍歧卫已经成长为军队油气储运领域的专家。每当看到那张老照片，他都会回想起那段充满挑战与激情的岁月，并时刻提醒自己，要像自己的老师一样关爱学员、指引学员。

师生奋斗油管线，从蒲家宁到雍歧卫再到现在的学员们，一条管线把三代人紧紧地拴在了一起。秉持师承，雍歧卫扎根讲台默默耕耘，将他多年的研究成果倾囊相授，只为让学员们所学更多、收获更多。

向战脚步不停歇

讲台在哪里，战位就在哪里。

多年前的一个午后，雍歧卫如常地在办公室里准备教案，停笔起身时，双腿却突然无法自控地颤抖起来。联想到近期刚进行过体能考核，他并没有把身体的不适放在心上。

上课时间快到了，雍歧卫从办公室向教学楼走去。但在那条熟悉的路上，他步履蹒跚，走得跌跌撞撞。

从管体表面到阀门接头，雍歧卫不放过任何一处细节，耐心细致地向学员进行讲解。根据部队实际需求，他组织大家开展课题讨论，确定后续研究的方向和重点。

即使是在病房，雍歧卫仍然心系着

学员，牵挂着手头的研究。病床上，他执笔批改着学员的毕业论文，不时做上标记，目光停留在字里行间，思绪不时飘向遥远的地方。

从戈壁荒漠到高山海岛，从教以来，雍歧卫走过了大江南北的座座营盘。他向战的脚步从未停止，为战士的决心愈加坚定。

一次，上级要求雍歧卫立即抽组人员参与某输油管线的排查工作。接到任务后，雍歧卫迅速召集部分研究生学员奔赴任务地域，一边工作一边开展实地教学授课。那段时间，雍歧卫和学员们交流一路、学习一路，真正把课堂搬到了一线。

初入戈壁，阵阵热风吹拂着眼前的“金色海洋”，无边的大漠仿佛大自然最肆意的笔触，在苍茫的天际间泼洒着色彩。

到达落脚点，雍歧卫进一步了解到现场的情况。这是一条绵延数百公里的输油管线，由于自然环境恶劣，检查难度一直很大。但命令所指就是前进方向，他和学员们简单收拾后迅速展开工作。

烈日灼烧着大地，如果一不小心触碰到管体，手上瞬间就会被烫出一个水泡。在雍歧卫的指导下，学员们操作设备对每段管线进行逐一排查，对遇到的风险隐患加以解决和修补。

从管体表面到阀门接头，雍歧卫不放过任何一处细节，耐心细致地向学员进行讲解。根据部队实际需求，他组织大家开展课题讨论，确定后续研究的方向和重点。

随着雍歧卫和学员们的检查进度

过半，任务区域也逐渐推进到山地丘陵地带。那天，他们一直工作到傍晚，天色渐暗，气温骤降，随行的部队技术人员考虑到夜间山地作业风险和雍歧卫的身体情况，提出先暂停作业，第二天再加紧排查赶上进度。

雍歧卫看着学员们，又看了看随行的部队同志，略加思索后问道：“如果进山，技术上的问题我可以确保，夜间的环境安全你们能不能保证？”

“完全没问题！”部队负责人斩钉截铁地回答。

“那就进山！”雍歧卫手臂一挥，指挥团队继续推进……

晨光破晓，检查工作终于接近了尾声。一夜推进，大家满脸疲惫，但一想到深藏在山里的漏油点终于被发现，又都打心底里高兴。

“做就做到最好，一旦出发，就要向着目标坚定不移地走下去。”回想军旅这一路，雍歧卫坚定地说。

一起创新向未来

翻阅雍歧卫近几年的科研成果不难发现，他的研究方向和军队新质战斗力的生成需求不谋而合，一项项新技术、新应用在他的研究领域落地生根。

“从机械化信息化，再到无人化智能化的脚步，油料装备的发展总是紧跟科技变革

的脚步。”雍歧卫说，做学问要敢为

先，要有一颗恒心。

前不久，雍歧卫主持的某项目顺利

完成验收答辩。在项目初期，有一段经历鲜为人知。

当时，整套设备已基本定型，正在进行实验论证。这期间，一名陆军勤务学院毕业的油料助理员向雍歧卫反映了一些情况和建设性意见，可能会大幅提高管线的铺设效率。

一边是即将定型投放使用的现行方案，一边是难以确定技术难点的新想法。当晚，雍歧卫坐在办公室里，看着即将定型的设备认真思考着。

经过彻夜核算，雍歧卫最终决定重新来做。一个新的构想在他脑海里初具雏形，多项新功能出现在他的设计思路里。

第二天，雍歧卫快马加鞭，带着团队重新讨论方案。硕士研究生学员方钢主动请缨，负责该项目平台的总体设计工作。他加入团队不久，誓要“啃下这块硬骨头”来证明自己。

实验室里，方钢翻阅着资料书籍，手中的键盘敲得飞快。很快，一套新的虚拟模型搭建完成。

然而，在受力模拟论证中，方钢的设计受到较大风力影响时，就会失去稳定的作业条件。经过多次质量调整，实验结果都没有明显改变，方钢逐渐失去了信心。

看到自己的学员坐在桌前发愣，雍歧卫走上前去，语重心长地说：“遇到困难要有百折不挠的精神，不断尝试，直至找到突破的办法。只有坚持下去，才能看到创新的曙光。”说完，雍歧卫启示方钢在材料方面寻求突破，方钢沿着这一思路经过多次尝试后，终于找到了破题之法。

从立项到验收的几年时间里，雍歧卫带着团队成员攻克了一个又一个技术难题。

在今年该学院的毕业学员满意度问卷中，很多学员在“最喜欢的教员”一栏，填上了雍歧卫的名字。其中一位学员写道：雍教授课上的内容紧贴实战，扎根一线谋战研战的身影更令人感动，我也愿和雍教授一样扎根战位、奋斗强军。

学员全琪在毕业分配时，选择了保障一线部队。前不久，全琪给雍歧卫打来军线电话。电话里传来他激动的声音：“教员好，我正随部队在高原驻训，这次野战油库的工作是由我牵头负责的！”雍歧卫听后心会一笑，并适时给出了自己的建议。

成功考取博士研究生的方钢，选择继续深造。之前，他多次深入高山海岛，结合部队实际需求、装备使用反馈等现实问题展开研究。在雍教授的指导下，他继续向智能化无人化领域探索和攀登。

“年轻人思维更敏捷，他们初生牛犊不怕虎，敢于思考，勇于探索，总能迸发出无限的活力。”雍歧卫笑着说。

回顾教学生涯，尽管困难与挑战如影随形，但雍歧卫始终以满腔的热情坚守在教书育人第一线，用实际行动和不懈努力诠释着对军事后勤事业的满腔热爱。

“以恒心守初心。成为一名教员，和学员一起创造未来，我感觉很幸福。”雍歧卫自豪地说。

高峰的斗志。三尺讲台，映照您无私奉献的身影；一支粉笔，书写着无尽的知识与智慧。向您致敬！

学员 曹文祥

◎李兰杰教员：

难忘一年的相处中，您始终用生动灵活的教学方式引导我。无论是写作中对生词难句的运用，还是演讲交流时的口语发音，您都饱含热情、逐词逐句加以指导，最终帮助我在考试和竞赛中取得优异成绩。您对我亦师亦友，每当我在生活中遇到难题时，总会想到向您倾诉，您也会抽出时间耐心地为我排解，给我讲述人生道理、给出方法建议。未来我走向基层岗位后，一定会牢记您的嘱托，不负光阴、勤勉努力，用实际行动书写精彩的青春答卷。

学员 徐浩然

(周潮、本报特约记者钟福明整理)

版式设计：贾国梁

教员，我想对您说

达，这本身就是一种胜利。”刹那间，我们的心结打开了。阳光柔和地洒下来，我也好像懂得了一些人生的道理……新学期开始，新挑战将至，我们一定加倍努力。

学员 田昊冉

◎陈菁教员：

“没关系，再来一次！”每当我遇到挫折想要放弃时，您的这句话就在我耳边响起。在我学习计算机最吃力的那段时间，无论我什么时候向您请教，您总是耐心地为我答疑、肯定我的进步。在您的指导和帮助下，我逐渐建立

了信心，一点点打牢专业基础。后来的期末测试中，我不仅取得优异成绩，更突破了自我，变得更加坚韧。我会谨记您的教诲，脚踏实地、孜孜以求。

学员 宋浩源

◎王静教员：

上学期临近期末考试时，炎炎夏日，酷暑难耐，是您牺牲自己的休息时间帮我们复习功课。每次您说讲一小会儿，最后都讲了很久。您在讲台上不知疲倦地传播知识，那身影令人动容，深深地印在了我的脑海。感谢您一遍遍地耐心讲解，让我燃起了攀登数学